
Ata da 87ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético      1

Aos vinte dias de setembro de 2011,  no anexo do Ministério do Meio Ambiente, 

localizado na SEPN 505, Bloco B, Ed. Marie Prendi Cruz, sala T13, Brasília-DF, às 

09  horas,  ocorreu a 87ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio 

Genético. Estavam presentes os Conselheiros: Ministério do Meio Ambiente (MMA), 

Eliana Maria Gouveia Fontes (Suplente); Ministério da Ciência e Tecnologia (MCT), 

Carlos Alfredo Joly (Titular);  Ministério da Saúde (MS),  Pedro Canísio Binsfeld 

(Titular)  e Ludmila Lafetá de Melo Neves (Suplente);  Ministério da Agricultura, 

Pecuária e Abastecimento (MAPA),  Márcio Antônio Teixeira Mazzaro (Suplente)  e 

Roberto Lorena de Barros Santos (2º Suplente);  Ministério da Defesa (MD),  Paulo 

Cezar Garcia Brandão (Suplente);  Ministério da Cultura (MinC),  Giselle Dupin 

(Titular);  Ministério das Relações Exteriores (MRE),  Rodrigo Wanderley Lima (2º 

Suplente);  Ministério do Desenvolvimento,  Indústria e Comércio Exterior (MDIC), 

Márcio Heidi Suguieda (Titular)  e Carlos Adriano da Silva (Suplente);  Instituto 

Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis (IBAMA),  Bruno 

Barbosa (Titular),  Cláudia Maria Correia de Mello (Suplente)  e Natália Von Gal 

Milanezi (2ª Suplente);  Instituto de Pesquisas Jardim Botânico (JBRJ),  Sérgio 

Ricardo Cardoso (Titular).  Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 

Tecnológico (CNPq),  Carlos Alberto Pittaluga Niederauer (2º Suplente);  Empresa 

Brasileira de Pesquisa Agropecuária (EMBRAPA),  Mauro Carneiro (Titular); 

Fundação Oswaldo Cruz (FIOCRUZ),  Maria Raquel Figueiredo (Titular);  Fundação 

Nacional do Índio (FUNAI),  Marco Antônio do Espírito Santo (Titular);  Instituto 

Nacional de Propriedade Industrial (INPI),  Victor Genu Faria (Titular).  Convidados 

Permanentes: Conselho Empresarial Brasileiro para o Desenvolvimento Sustentável 

(CEBDS),  Beatriz Carneiro (Titluar)  e Fernanda Gimenes (Suplente)  e Ministério 

Público Federal (MPF),  Maria Luiza Grabner (Titular).  Membros     da     Secretaria   

Executiva     do     CGen   (  DPG  /  MMA  )  : Alessandra Silva, Ana Yamaguishi, Carlos Potiara, 

Carolina Oliveira,  Dilma Carvalho,  Fábio Carvalho,  Fernando Araújo,  Francine 

Cunha,  Hanna Schuller,  Krishna Bonavides,  João Maurício,  Lenice Araújo,  Luciana 

Ferreira,  Sonja Righetti,  Thiego Cotrim.  (  CONJUR  /  MMA  )  :  Juliana Corbacho Neves 

dos Santos.  Ouvintes: Letícia Aguiar Lasse e Tatiane Costa Guerra (MD), Marianne 

Gimenes G. Manzano e João Manuel Cordeiro (Natura), Iris Zimmer (IFF), Ana Gita 

de Oliveira e Celia Maria Corsino (IPHAN),  Bruno Alves (Patri),  Fabiana Villela 

(ALANAC),  Marcio   Luiz de Paula (Biolab),  Fernanda A.  Silva (Embrapa),  Adriana 
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Bernardocki (Croda do Brasil Ltda), Lílian F. Barbosa (Chemyunion), Simone Nunes 

Ferreira (Nogueira Ferreira Adv), Rogerio Magalhães (SBF/MMA) e Larissa Schmidt 

(Axia Consultoria).  CONVOCAÇÃO: Ofício Circular nº 014/2011/DPG/SBF/MMA, de 

05 de setembro  de 2011 (Conselheiros e Convidados Permanentes).  I – Abertura 
da Reunião. II – Instalação dos Trabalhos 1. Leitura e Aprovação da Pauta da 87ª 

Reunião Ordinária; 2.  Aprovação da Ata da 86ª Reunião Ordinária;  III – Ordem do 
Dia 3. Apresentação     e     Deliberação     sobre     a     Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a   

Componente     do     Patrimônio     Genético     para     fins     de     Desenvolvimento     Tecnológico  :   3.1 

Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa - Processo nº 

02000.002880/2010-64,  Relator:  Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 

Recursos Naturais Renováveis -  IBAMA;  4.  Apresentação     e     Deliberação     sobre     a   

Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio     Genético     para   

fins     de     Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :  4.1  Requerente:  Empresa 

Solabia Biotecnológica Ltda -  Processo nº 02000.001135/2010-06, Relator:  Instituto 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro -  JBRJ; 5.  Apresentação     e     Deliberação     de   

Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio     Genético     para   

fins     de     Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :   5.1  Requerente:  Empresa 

Solabia Biotecnológica Ltda - Processo nº 02000.001589/2010-79, Relator: Conselho 

Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico -  CNPq; 6.Apresentação     e   

Deliberação     de     Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio   

Genético     para     fins     de     Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :   6.1 

Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda, Processo nº 02000.001136/2010-

42,  Relator:  Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico - 

CNPq. Item Sigiloso. 7. Apresentação     e     Deliberação     de     Solicitação     de     Renovação   

de     Autorização     de     acesso     ao     Patrimônio     Genético     para     fins     de     Desenvolvimento   

Tecnológico  :   7.1  Requerente:  Natura Inovação e Tecnologia de produtos Ltda, 

Processo nº 02000.005430/2005-66,  Relator:  Secretaria Executiva.  IV -  Assuntos 
de Ordem Geral.  8.  Informes     Gerais     da     Secretaria     Executiva     do     CGen  :  8.1  Nota 

Informativa sobre Credenciamento de Instituição Fiel Depositária realizado pela 

Secretaria Executiva do CGen,  conforme Deliberação nº 203;  8.1.1  Requerente: 

Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária -  Embrapa,  Processo nº 

02000.001124/2011-47; 9. Palavra     Aberta     aos     Conselheiros  .   10. Encerramento.  I – 
Abertura da Reunião.  A Sra.  Eliana Fontes –  Secretária Executiva do CGen – 
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iniciou a reunião dando boas vindas a todos. Em seguida informou a nomeação do 

Sr. Walisson de Melo da Costa como 1º Suplente da Fundação Cultural Palmares - 

FCP – junto ao CGen, Portaria  361 de 14 de setembro de 2011, Seção 2, pág 51. II 
–  Instalação dos Trabalhos. 1.    Leitura     e     Aprovação     da     Pauta     da   88  ª     Reunião   

Ordinária  ;   A Sra. Eliana Fontes solicitou a inclusão de três novos itens na pauta. No 

item 3. Solicitação     de     Credenciamento     de     Instituição     Pública     Federal     de     Gestão     para   

Autorizar     outra     Instituição     Nacional     Pública     ou     Privada  ,    que     Exerça     Atividade     de   

Pesquisa     e     Desenvolvimento     nas     Áreas     Biológicas     e     Afins     para     acessar     o   

Conhecimento     Tradicioal     Associado      no     âmbito     de     Pesquisa     Científica  ;   3.1 

Requerente:  Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional –  IPHAN – 

processo nº 02000.001420/2011-08  Relator:  Secretaria Executiva.  No tem IV – 
Assuntos de Ordem Geral:  8 2. Criação de Grupo de trabalho com o objetivo de 

elaborar uma norma para remessa para fins de prestação de serviços e no item 9. 

Palavra     Aberta     aos     Conselheiros  :   9.1 Apresentação do IBAMA sobre gerenciamento 

de sistema informatizado. Em seguida o Sr. Pedro Binsfeld (MS) solicitou a inclusão 

de um item para apresentação do Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio 

Genético.  Votaram favoravelmente à aprovação da pauta da 87ª Reunião Ordinária, 

com as alterações,  os seguintes conselheiros:  Carlos Joly (MCT),  Pedro Binsfeld 

(MS),  Gisele Dupin (MinC),  Rodrigo Lima (MRE);  Carlos Adriano (MDIC),  Bruno 

Barbosa (IBAMA);  Marco Antônio (FUNAI),  Mauro Carneiro (Embrapa),  Carlos 

Pittaluga (CNPq) e (Eliana Fontes (MMA). Os Conselheiros Sérgio Cardoso (JBRJ) e 

Victor Genu (INPI)  se abstiveram.  A Pauta da 87ª Reunião Ordinária foi aprovada 

com dez votos favoráveis e duas abstenções.  Não houve votos contrários.  Item 2. 

Aprovação     da     Ata     da   86  ª     Reunião     Ordinária  .   Após as modificações sugeridas a Sra. 

Eliana Fontes colocou em votação a aprovação da Ata da 86ª Reunião Ordinária do 

CGen.  Votaram favoravelmente os seguintes conselheiros:  Pedro Binsfeld (MS), 

Paulo Garcia (MD),  Gisele Dupin (MinC),  Rodrigo Lima (MRE),  Cláudia Mello 

(IBAMA),  Marco Antônio (FUNAI),  Victor Genu (INPI),  Maria Raquel (FIOCRUZ), 

Mauro Carneiro (Embrapa),  Sérgio Cardoso (JBRJ),  Carlos Pittaluga (CNPq)  e 

Eliana Fontes (MMA). Os conselheiros Carlos Joly (MCT) e Carlos Adriano (MDIC), 

se abstiveram.  A ata foi aprovada com doze votos favoráveis e duas abstenções. 

Não houve votos contrários.  Em seguida a Sra.  Eliana Fontes (MMA)  informou a 

publicação da ampliação do credenciamento do CNPq,  no Diário Ofícial da União, 

3

7

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

8

9



Ata da 87ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético      4

dia 05 de setembro de 2011. O Sr Carlos Pittaluga (CNPq) complementou dizendo 

que no início do mês de dezembro o sistema estará funcionando.  Passou-se ao 

(Novo item)  3.  Solicitação     de     Credenciamento     de     Instituição     Pública     Federal     de   

Gestão     para     Autorizar     outra     Instituição     Nacional     Pública     ou     Privada  ,    que     Exerça   

Atividade     de     Pesquisa     e     Desenvolvimento     nas     Áreas     Biológicas     e     Afins     para     acessar   

o     Conhecimento     Tradicioal     Associado      no     âmbito     de     Pesquisa     Científica  ;   3.1 

Requerente:  Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional –  IPHAN – 

processo nº 02000.001420/2011-08  Relator:  Secretaria Executiva.  A Sra.  Francine 

Cunha (DPG/MMA) fez um breve relato sobre o processo e informou que o IPHAN 

cumpriu todos os requisitos previstos na Legislação para se credenciar. A Sra. Eliana 

Fontes passou a palavra para as representantes do Instituto,  Sra.  Célia Maria 

Corsino e  Ana Gita de Oliveira, que  destacaram a importância de trabalhar com os 

Conhecimentos tradicionais associados.  Após os esclarecimentos a Sra.  Eliana 

Fontes (MMA)  colocou em votação o credenciamento do IPHAN.  Votaram 

favoravelmente à aprovação do credenciamento do IPHAN os seguintes 

conselheiros: Eliana Fontes (MMA), Carlos Joly (MCT), Pedro Binsfeld (MS), Márcio 

Mazzaro (MAPA),  Paulo Garcia (MD),  Giselle Dupin (MinC),  Rodrigo Lima (MRE), 

Carlos Adriano (MDIC),  Bruno Barbosa (IBAMA),  Marco Antônio (FUNAI),  Victor 

Genu (INPI), Maria Raquel (FIOCRUZ), Mauro Carneiro (Embrapa), Sérgio Cardoso 

(JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O credenciamento foi aprovado com quinze votos 

favoráveis.  Não houve abstenções ou votos contrários.  Item 4  (antigo item 3). 

Apresentação     e     Deliberação     sobre     a     Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a   

Componente     do     Patrimônio     Genético     para     fins     de     Desenvolvimento     Tecnológico  :   3.1 

Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa - Processo nº 

02000.002880/2010-64,  Relator:  Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 

Recursos Naturais Renováveis – IBAMA. O Sr.  Bruno Barbosa apresentou o relato 

do processo sobre melhoramento genético do Guaranazeiro com a finalidade de 

desenvolvimento tecnológico.  Informou que a interessada solicitou a dispensa de 

Termo de Anuência Prévia – TAP e do Contrato Utilização do Patrimônio Genético e 

Repartição de benefícios – CURB por se enquadrar na resolução nº 32. Destacou a 

necessidade de revisão da Resolução nº32, de 27 de março de 2008, por revelar de 

forma concreta importantes contradições entre essa Resolução e os princípios 

estabelecidos pela Convenção sobre a Diversidade Biológica e normas nacionais 
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sobre o tema ao estabelecer que instituições detentora de coleção ex situ sejam 

destinatárias da repartição de benefícios por acesso ao patrimônio genético,  em 

afronta aos artigos 24,  parágrafo único e 27  da Medida Provisória,  que elenca de 

forma exclusiva os destinatários de tal repartição de benefícios.  Após ampla 

discussão o Sr.  Bruno Barbosa (IBAMA)  informou que a dispensa do TAP e do 

CURB seria justificável pelo fato de a Embrapa fazer parte da União, não cabendo, 

assim,  a repartição de benefícios com o mesmo ente da federação.  Em seguida a 

Sra.  Eliana Fontes colocou em votação a aprovação da solicitação de Autorização 

de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento 

Tecnológico,  com dispensa de TAP e CURB,  pela impossibilidade firmar contrato 

entre a Embrapa e a União.  Votaram favoravelmente os seguintes conselheiros: 

Eliana Fontes (MMA),  Carlos Joly (MCT),  Pedro Binsfeld (MS),  Roberto Lorena 

(MAPA),  Paulo Garcia (MD),  Giselle Dupin (MinC),  Rodrigo Lima (MRE),  Carlos 

Adriano (MDIC), Bruno (IBAMA), Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria 

Raquel (Fiocruz), Sérgio Cardoso (JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O processo foi 

aprovado com quatorze votos favoráveis.  Não houve abstenções ou votos 

contrários.  O Conselheiro Mauro Carneiro (Embrapa)  não votou por ser parte 

interessada. Item 5 (antigo item 4). Apresentação     e     Deliberação     sobre     a     Solicitação   

de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio     Genético     para     fins     de   

Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :  4.1  Requerente:  Empresa Solabia 

Biotecnológica Ltda -  Processo nº 02000.001135/2010-06,  Relator:  Instituto Jardim 

Botânico do Rio de Janeiro –  JBRJ.  O Sr.  Sérgio Cardoso apresentou o relato do 

processo referente a realização do Projeto “Utilização de espécie da família 

Aquifoleacea no desenvolvimento de matéria-prima cosmética”.  Esclareceu que a 

empresa cumpriu todos os requisitos da Legislação e recomendou a aprovação da 

solicitação de autorização.  A Sra.  Eliana Fontes (MMA)  abriu a palavra para 

esclarecimentos.  O Sr.  Bruno Barbosa (IBAMA)  destacou a importância de 

regulamentar o parágrafo único do art. 24  da MP 2186-16/2001 “A União,  quando 

não for parte do CURB,  será assegurada,  no que couber,  a participação nos 

benefícios”.  Sugeriu,  então,  que se iniciasse as discussões para criação de um 

fundo que beneficiasse projetos ou coleções do Brasil inteiro relativos à 

biodiversidade e se propôs a apresentar,  durante a próxima reunião do Conselho, 

uma minuta de decreto para regulamentar o parágrafo único do art. 24. após ampla 
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discussão,  a Sra.  Eliana Fontes (MMA)  colocou em votação a solicitação de 

autorização.  Votaram favoravelmente à aprovação do processo com anuência do 

Contrato de Repartição de Benefícios os seguintes conselheiros:   Eliana Fontes 

(MMA),  Pedro Binsfeld (MS),  Roberto Lorena (MAPA),  Paulo Garcia (MD),  Giselle 

Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE), Carlos Adriano (MDIC), Bruno Brabosa (IBAMA), 

Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (Fiocruz), Sérgio Cardoso 

(JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O conselheiro Mauro Carneiro (Embraba),  votou 

contra. O processo foi aprovado com treze votos favoráveis, nenhuma abstenção e 

um voto contrário. Item 6. (antigo item 5). Apresentação     e     Deliberação     de     Solicitação   

de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio     Genético     para     fins     de   

Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :   5.1  Requerente:  Empresa Solabia 

Biotecnológica Ltda -  Processo nº 02000.001589/2010-79,  Relator:  Conselho 

Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico –  CNPq.  O Sr.  Carlos 

Pittaluga apresentou o relato do processo  informando que a interessada cumpriu 

todos os requisitos para obtenção da autorização e que o acesso será realizado na 

área da própria empresa,  assim,  o Conselho deveria votar também a dispensa de 

TAP e CURB. Houve grande debate sobre o caso, em seguida o Sr. Bruno Barbosa 

(Ibama)  solicitou vista ao processo.  Item 7.  (antigo item 6).  Apresentação     e   

Deliberação     de     Solicitação     de     Autorização     de     acesso     a     Componente     do     Patrimônio   

Genético     para     fins     de     Bioprospecção     e     Desenvolvimento     Tecnológico  :   6.1 

Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda, Processo nº 02000.001136/2010-

42,  Relator:  Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – 

CNPq.  O Sr.  Carlos Pittaluga apresentou o relato do processo,  informando que o 

caso era semelhante ao anterior. Após a apresentação o Sr. Bruno Barbosa (IBAMA) 

solicitou vista ao processo.  A Sra.  Francine Cunha (DPG/MMA)  esclareceu que o 

pedido de vista foi feito de acordo com o Regimento Interno e que os processos 

seriam retirados automaticamente da Ordem do Dia,  ficando sua discussão e 

votação transferida para a próxima reunião ordinária.  Passou-se ao Item Sigiloso. 
Item 8. (antigo item7). Apresentação     e     Deliberação     de     Solicitação     de     Renovação     de   

Autorização     de     acesso     ao     Patrimônio     Genético     para     fins     de     Desenvolvimento   

Tecnológico  :   7.1  Requerente:  Natura Inovação e Tecnologia de produtos Ltda, 

Processo nº 02000.005430/2005-66,  Relator:  Secretaria Executiva.  A Sra. 

Alessandra Silva (DPG/MMA) apresentou a solicitação de renovação da autorização 
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de acesso ao patrimônio genético para finalidade de bioprospecção e 

desenvolvimento tecnológico para execução do projeto DT 1003,  informou que a 

autorização emitida à época referiu-se a regularizaçãode atividade de acesso. 

Diante desta informação o Sr.  Bruno Barbosa (Ibama)  solicitou qua a Secretaria-

Executiva envie ao Ibama cópia processos aprovados pelo Conselho anteriormente 

ao sobrestamento. Após as discussões a Sra. Eliana Fontes colocou em votação a 

solicitação de renovação.  Votaram favoravelmente à renovação os seguintes 

conselheiros:  Carlos Pittaluga (CNPq),  Sérgio Cardoso (JBRJ),  Eliana Fontes 

(MMA),  Paulo Garcia (MD),  Giselle Dupin (MinC),  Bruno Brabosa (IBAMA).  Os 

conselheiros Carlos Adriano (MDIC), Rodrigo Lima (MRE), Roberto Lorena (MAPA), 

Pedro Binsfeld (MS),  Marco Antonio (FUNAI),  Victor Genu (INPI),  Maria Raquel 

(Fiocruz) e Mauro Carneiro (Embrapa) se abstiveram. Houve seis votos favoráveis e 

oito abstenções. Não houve  votos contrários. A Sra. Eliana Fontes (MMA) informou 

que não houve votos suficientes para aprovação da renovação solicitada,  contudo 

não houve também a negação do pedido, dessa forma a empresa poderá recorrer. 

IV -  Assuntos de Ordem Geral.  Item 9  (antigo item 8).  Informes     Gerais     da   

Secretaria     Executiva     do     CGen  :  8.1  Nota  Informativa sobre Credenciamento de 

Instituição Fiel Depositária realizado pela Secretaria Executiva do CGen,  conforme 

Deliberação nº 203;   8.1.1  Requerente:  Empresa Brasileira de Pesquisa 

Agropecuária -  Embrapa,  Processo nº 02000.001124/2011-47.  A Sra.  Luciana 

Gomes (DPG/MMA)  informou o credenciamento da coleção do Banco Ativo de 

Germoplasma de Fevillea da Embrapa (BAGFE)  credenciado como instituição fiel 

depositária de amostra de componente do patrimônio genético,  conforme processo 

nº02000.001124/2011-07. O aviso de credenciamento nº 54/2011/SECEX/CGEN, foi 

publicado no Diário Oficial da União em 13  de setembro de 2011,  quando 

credenciamento entrou em vigor. 8 2. Criação de Grupo de trabalho com o objetivo 

de elaborar uma norma para remessa para fins de prestação de serviços.  A Sra. 

Eliana Fontes (MMA) esclareceu que durante a última reunião, o Conselho propôs a 

criação de um Grupo de Trabalho para elaboração de uma norma com o objetivo de 

regulamentar o envio de amostra de componente do patrimônio genético ao exterior, 

para fins de prestação de serviço. Informou, ainda, que o GT será coordenado pelo 

Sr.  Carlos Joly,  representante titular do MCT,  e será composto por representantes 

dos seguintes órgãos:  INPA,  IBAMA,  JBRJ,  MCT,  EMBRA e FIOCRUZ.  Todos 
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concordaram.  Passou-se ao item 10 (antigo item 9).  Palavra     Aberta     aos   

Conselheiros  .   9.1  Apresentação do IBAMA sobre gerenciamento de sistema 

informatizado.  O Sr.  Bruno Barbosa e a equipe de informática do Ibama 

apresentaram o SISRET - Sistema de Informação que possibilita o requerimento de 

avaliação ambiental preliminar de agrotóxico para fim de Registro Especial 

Temporário – RET, por meio de eletrônico. A intenção foi sugerir que o CGen possa 

trabalhar num sistema semelhante,  visando intregar os órgãos credenciados e os 

usuários. Em seguida o Sr. Pedro Binsfeld (MS) apresentou o Sistema Nacional de 

Gestão do Patrimônio Genético.  Após as apresentações,  a Sra.  Eliana Fontes 

(MMA)  agradeceu aos Conselheiros Bruno Barbosa (Ibama)  e Pedro Binsfel (MS) 

pelas contribuições e informou que o DPG está trabalhando para que em breve o 

sistema eletrônico de autorizações esteja disponível aos usuários.  Sem novas 

manifestações declarou encerrada a 87ª Reunião Ordinária.

ELIANA FONTES
Secretária-Executiva

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético

BRAULIO DIAS
Presidente 

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético
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	Aos vinte dias de setembro de 2011, no anexo do Ministério do Meio Ambiente, localizado na SEPN 505, Bloco B, Ed. Marie Prendi Cruz, sala T13, Brasília-DF, às 09 horas, ocorreu a 87ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético. Estavam presentes os Conselheiros: Ministério do Meio Ambiente (MMA), Eliana Maria Gouveia Fontes (Suplente); Ministério da Ciência e Tecnologia (MCT), Carlos Alfredo Joly (Titular); Ministério da Saúde (MS), Pedro Canísio Binsfeld (Titular) e Ludmila Lafetá de Melo Neves (Suplente); Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA), Márcio Antônio Teixeira Mazzaro (Suplente) e Roberto Lorena de Barros Santos (2º Suplente); Ministério da Defesa (MD), Paulo Cezar Garcia Brandão (Suplente); Ministério da Cultura (MinC), Giselle Dupin (Titular); Ministério das Relações Exteriores (MRE), Rodrigo Wanderley Lima (2º Suplente); Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior (MDIC), Márcio Heidi Suguieda (Titular) e Carlos Adriano da Silva (Suplente); Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis (IBAMA), Bruno Barbosa (Titular), Cláudia Maria Correia de Mello (Suplente) e Natália Von Gal Milanezi (2ª Suplente); Instituto de Pesquisas Jardim Botânico (JBRJ), Sérgio Ricardo Cardoso (Titular). Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), Carlos Alberto Pittaluga Niederauer (2º Suplente); Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (EMBRAPA), Mauro Carneiro (Titular); Fundação Oswaldo Cruz (FIOCRUZ), Maria Raquel Figueiredo (Titular); Fundação Nacional do Índio (FUNAI), Marco Antônio do Espírito Santo (Titular); Instituto Nacional de Propriedade Industrial (INPI), Victor Genu Faria (Titular). Convidados Permanentes: Conselho Empresarial Brasileiro para o Desenvolvimento Sustentável (CEBDS), Beatriz Carneiro (Titluar) e Fernanda Gimenes (Suplente) e Ministério Público Federal (MPF), Maria Luiza Grabner (Titular). Membros da Secretaria Executiva do CGen (DPG/MMA): Alessandra Silva, Ana Yamaguishi, Carlos Potiara, Carolina Oliveira, Dilma Carvalho, Fábio Carvalho, Fernando Araújo, Francine Cunha, Hanna Schuller, Krishna Bonavides, João Maurício, Lenice Araújo, Luciana Ferreira, Sonja Righetti, Thiego Cotrim. (CONJUR/MMA): Juliana Corbacho Neves dos Santos. Ouvintes: Letícia Aguiar Lasse e Tatiane Costa Guerra (MD), Marianne Gimenes G. Manzano e João Manuel Cordeiro (Natura), Iris Zimmer (IFF), Ana Gita de Oliveira e Celia Maria Corsino (IPHAN), Bruno Alves (Patri), Fabiana Villela (ALANAC), Marcio Luiz de Paula (Biolab), Fernanda A. Silva (Embrapa), Adriana Bernardocki (Croda do Brasil Ltda), Lílian F. Barbosa (Chemyunion), Simone Nunes Ferreira (Nogueira Ferreira Adv), Rogerio Magalhães (SBF/MMA) e Larissa Schmidt (Axia Consultoria). CONVOCAÇÃO: Ofício Circular nº 014/2011/DPG/SBF/MMA, de 05 de setembro de 2011 (Conselheiros e Convidados Permanentes). I – Abertura da Reunião. II – Instalação dos Trabalhos 1. Leitura e Aprovação da Pauta da 87ª Reunião Ordinária; 2. Aprovação da Ata da 86ª Reunião Ordinária; III – Ordem do Dia 3. Apresentação e Deliberação sobre a Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento Tecnológico: 3.1 Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa - Processo nº 02000.002880/2010-64, Relator: Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA; 4. Apresentação e Deliberação sobre a Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 4.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda - Processo nº 02000.001135/2010-06, Relator: Instituto Jardim Botânico do Rio de Janeiro - JBRJ; 5. Apresentação e Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 5.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda - Processo nº 02000.001589/2010-79, Relator: Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico - CNPq; 6.Apresentação e Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 6.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda, Processo nº 02000.001136/2010-42, Relator: Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico - CNPq. Item Sigiloso. 7. Apresentação e Deliberação de Solicitação de Renovação de Autorização de acesso ao Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento Tecnológico: 7.1 Requerente: Natura Inovação e Tecnologia de produtos Ltda, Processo nº 02000.005430/2005-66, Relator: Secretaria Executiva. IV - Assuntos de Ordem Geral. 8. Informes Gerais da Secretaria Executiva do CGen: 8.1 Nota Informativa sobre Credenciamento de Instituição Fiel Depositária realizado pela Secretaria Executiva do CGen, conforme Deliberação nº 203; 8.1.1 Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa, Processo nº 02000.001124/2011-47; 9. Palavra Aberta aos Conselheiros. 10. Encerramento. I – Abertura da Reunião. A Sra. Eliana Fontes – Secretária Executiva do CGen – iniciou a reunião dando boas vindas a todos. Em seguida informou a nomeação do Sr. Walisson de Melo da Costa como 1º Suplente da Fundação Cultural Palmares - FCP – junto ao CGen, Portaria 361 de 14 de setembro de 2011, Seção 2, pág 51. II – Instalação dos Trabalhos. 1. Leitura e Aprovação da Pauta da 88ª Reunião Ordinária; A Sra. Eliana Fontes solicitou a inclusão de três novos itens na pauta. No item 3. Solicitação de Credenciamento de Instituição Pública Federal de Gestão para Autorizar outra Instituição Nacional Pública ou Privada, que Exerça Atividade de Pesquisa e Desenvolvimento nas Áreas Biológicas e Afins para acessar o Conhecimento Tradicioal Associado no âmbito de Pesquisa Científica; 3.1 Requerente: Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional – IPHAN – processo nº 02000.001420/2011-08 Relator: Secretaria Executiva. No tem IV – Assuntos de Ordem Geral: 8 2. Criação de Grupo de trabalho com o objetivo de elaborar uma norma para remessa para fins de prestação de serviços e no item 9. Palavra Aberta aos Conselheiros: 9.1 Apresentação do IBAMA sobre gerenciamento de sistema informatizado. Em seguida o Sr. Pedro Binsfeld (MS) solicitou a inclusão de um item para apresentação do Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético. Votaram favoravelmente à aprovação da pauta da 87ª Reunião Ordinária, com as alterações, os seguintes conselheiros: Carlos Joly (MCT), Pedro Binsfeld (MS), Gisele Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE); Carlos Adriano (MDIC), Bruno Barbosa (IBAMA); Marco Antônio (FUNAI), Mauro Carneiro (Embrapa), Carlos Pittaluga (CNPq) e (Eliana Fontes (MMA). Os Conselheiros Sérgio Cardoso (JBRJ) e Victor Genu (INPI) se abstiveram. A Pauta da 87ª Reunião Ordinária foi aprovada com dez votos favoráveis e duas abstenções. Não houve votos contrários. Item 2. Aprovação da Ata da 86ª Reunião Ordinária. Após as modificações sugeridas a Sra. Eliana Fontes colocou em votação a aprovação da Ata da 86ª Reunião Ordinária do CGen. Votaram favoravelmente os seguintes conselheiros: Pedro Binsfeld (MS), Paulo Garcia (MD), Gisele Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE), Cláudia Mello (IBAMA), Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (FIOCRUZ), Mauro Carneiro (Embrapa), Sérgio Cardoso (JBRJ), Carlos Pittaluga (CNPq) e Eliana Fontes (MMA). Os conselheiros Carlos Joly (MCT) e Carlos Adriano (MDIC), se abstiveram. A ata foi aprovada com doze votos favoráveis e duas abstenções. Não houve votos contrários. Em seguida a Sra. Eliana Fontes (MMA) informou a publicação da ampliação do credenciamento do CNPq, no Diário Ofícial da União, dia 05 de setembro de 2011. O Sr Carlos Pittaluga (CNPq) complementou dizendo que no início do mês de dezembro o sistema estará funcionando. Passou-se ao (Novo item) 3. Solicitação de Credenciamento de Instituição Pública Federal de Gestão para Autorizar outra Instituição Nacional Pública ou Privada, que Exerça Atividade de Pesquisa e Desenvolvimento nas Áreas Biológicas e Afins para acessar o Conhecimento Tradicioal Associado no âmbito de Pesquisa Científica; 3.1 Requerente: Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional – IPHAN – processo nº 02000.001420/2011-08 Relator: Secretaria Executiva. A Sra. Francine Cunha (DPG/MMA) fez um breve relato sobre o processo e informou que o IPHAN cumpriu todos os requisitos previstos na Legislação para se credenciar. A Sra. Eliana Fontes passou a palavra para as representantes do Instituto, Sra. Célia Maria Corsino e Ana Gita de Oliveira, que destacaram a importância de trabalhar com os Conhecimentos tradicionais associados. Após os esclarecimentos a Sra. Eliana Fontes (MMA) colocou em votação o credenciamento do IPHAN. Votaram favoravelmente à aprovação do credenciamento do IPHAN os seguintes conselheiros: Eliana Fontes (MMA), Carlos Joly (MCT), Pedro Binsfeld (MS), Márcio Mazzaro (MAPA), Paulo Garcia (MD), Giselle Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE), Carlos Adriano (MDIC), Bruno Barbosa (IBAMA), Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (FIOCRUZ), Mauro Carneiro (Embrapa), Sérgio Cardoso (JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O credenciamento foi aprovado com quinze votos favoráveis. Não houve abstenções ou votos contrários. Item 4 (antigo item 3). Apresentação e Deliberação sobre a Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento Tecnológico: 3.1 Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa - Processo nº 02000.002880/2010-64, Relator: Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA. O Sr. Bruno Barbosa apresentou o relato do processo sobre melhoramento genético do Guaranazeiro com a finalidade de desenvolvimento tecnológico. Informou que a interessada solicitou a dispensa de Termo de Anuência Prévia – TAP e do Contrato Utilização do Patrimônio Genético e Repartição de benefícios – CURB por se enquadrar na resolução nº 32. Destacou a necessidade de revisão da Resolução nº32, de 27 de março de 2008, por revelar de forma concreta importantes contradições entre essa Resolução e os princípios estabelecidos pela Convenção sobre a Diversidade Biológica e normas nacionais sobre o tema ao estabelecer que instituições detentora de coleção ex situ sejam destinatárias da repartição de benefícios por acesso ao patrimônio genético, em afronta aos artigos 24, parágrafo único e 27 da Medida Provisória, que elenca de forma exclusiva os destinatários de tal repartição de benefícios. Após ampla discussão o Sr. Bruno Barbosa (IBAMA) informou que a dispensa do TAP e do CURB seria justificável pelo fato de a Embrapa fazer parte da União, não cabendo, assim, a repartição de benefícios com o mesmo ente da federação. Em seguida a Sra. Eliana Fontes colocou em votação a aprovação da solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento Tecnológico, com dispensa de TAP e CURB, pela impossibilidade firmar contrato entre a Embrapa e a União. Votaram favoravelmente os seguintes conselheiros: Eliana Fontes (MMA), Carlos Joly (MCT), Pedro Binsfeld (MS), Roberto Lorena (MAPA), Paulo Garcia (MD), Giselle Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE), Carlos Adriano (MDIC), Bruno (IBAMA), Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (Fiocruz), Sérgio Cardoso (JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O processo foi aprovado com quatorze votos favoráveis. Não houve abstenções ou votos contrários. O Conselheiro Mauro Carneiro (Embrapa) não votou por ser parte interessada. Item 5 (antigo item 4). Apresentação e Deliberação sobre a Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 4.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda - Processo nº 02000.001135/2010-06, Relator: Instituto Jardim Botânico do Rio de Janeiro – JBRJ. O Sr. Sérgio Cardoso apresentou o relato do processo referente a realização do Projeto “Utilização de espécie da família Aquifoleacea no desenvolvimento de matéria-prima cosmética”. Esclareceu que a empresa cumpriu todos os requisitos da Legislação e recomendou a aprovação da solicitação de autorização. A Sra. Eliana Fontes (MMA) abriu a palavra para esclarecimentos. O Sr. Bruno Barbosa (IBAMA) destacou a importância de regulamentar o parágrafo único do art. 24 da MP 2186-16/2001 “A União, quando não for parte do CURB, será assegurada, no que couber, a participação nos benefícios”. Sugeriu, então, que se iniciasse as discussões para criação de um fundo que beneficiasse projetos ou coleções do Brasil inteiro relativos à biodiversidade e se propôs a apresentar, durante a próxima reunião do Conselho, uma minuta de decreto para regulamentar o parágrafo único do art. 24. após ampla discussão, a Sra. Eliana Fontes (MMA) colocou em votação a solicitação de autorização. Votaram favoravelmente à aprovação do processo com anuência do Contrato de Repartição de Benefícios os seguintes conselheiros: Eliana Fontes (MMA), Pedro Binsfeld (MS), Roberto Lorena (MAPA), Paulo Garcia (MD), Giselle Dupin (MinC), Rodrigo Lima (MRE), Carlos Adriano (MDIC), Bruno Brabosa (IBAMA), Marco Antônio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (Fiocruz), Sérgio Cardoso (JBRJ) e Carlos Pittaluga (CNPq). O conselheiro Mauro Carneiro (Embraba), votou contra. O processo foi aprovado com treze votos favoráveis, nenhuma abstenção e um voto contrário. Item 6. (antigo item 5). Apresentação e Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 5.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda - Processo nº 02000.001589/2010-79, Relator: Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – CNPq. O Sr. Carlos Pittaluga apresentou o relato do processo informando que a interessada cumpriu todos os requisitos para obtenção da autorização e que o acesso será realizado na área da própria empresa, assim, o Conselho deveria votar também a dispensa de TAP e CURB. Houve grande debate sobre o caso, em seguida o Sr. Bruno Barbosa (Ibama) solicitou vista ao processo. Item 7. (antigo item 6). Apresentação e Deliberação de Solicitação de Autorização de acesso a Componente do Patrimônio Genético para fins de Bioprospecção e Desenvolvimento Tecnológico: 6.1 Requerente: Empresa Solabia Biotecnológica Ltda, Processo nº 02000.001136/2010-42, Relator: Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – CNPq. O Sr. Carlos Pittaluga apresentou o relato do processo, informando que o caso era semelhante ao anterior. Após a apresentação o Sr. Bruno Barbosa (IBAMA) solicitou vista ao processo. A Sra. Francine Cunha (DPG/MMA) esclareceu que o pedido de vista foi feito de acordo com o Regimento Interno e que os processos seriam retirados automaticamente da Ordem do Dia, ficando sua discussão e votação transferida para a próxima reunião ordinária. Passou-se ao Item Sigiloso. Item 8. (antigo item7). Apresentação e Deliberação de Solicitação de Renovação de Autorização de acesso ao Patrimônio Genético para fins de Desenvolvimento Tecnológico: 7.1 Requerente: Natura Inovação e Tecnologia de produtos Ltda, Processo nº 02000.005430/2005-66, Relator: Secretaria Executiva. A Sra. Alessandra Silva (DPG/MMA) apresentou a solicitação de renovação da autorização de acesso ao patrimônio genético para finalidade de bioprospecção e desenvolvimento tecnológico para execução do projeto DT 1003, informou que a autorização emitida à época referiu-se a regularizaçãode atividade de acesso. Diante desta informação o Sr. Bruno Barbosa (Ibama) solicitou qua a Secretaria-Executiva envie ao Ibama cópia processos aprovados pelo Conselho anteriormente ao sobrestamento. Após as discussões a Sra. Eliana Fontes colocou em votação a solicitação de renovação. Votaram favoravelmente à renovação os seguintes conselheiros: Carlos Pittaluga (CNPq), Sérgio Cardoso (JBRJ), Eliana Fontes (MMA), Paulo Garcia (MD), Giselle Dupin (MinC), Bruno Brabosa (IBAMA). Os conselheiros Carlos Adriano (MDIC), Rodrigo Lima (MRE), Roberto Lorena (MAPA), Pedro Binsfeld (MS), Marco Antonio (FUNAI), Victor Genu (INPI), Maria Raquel (Fiocruz) e Mauro Carneiro (Embrapa) se abstiveram. Houve seis votos favoráveis e oito abstenções. Não houve votos contrários. A Sra. Eliana Fontes (MMA) informou que não houve votos suficientes para aprovação da renovação solicitada, contudo não houve também a negação do pedido, dessa forma a empresa poderá recorrer. IV - Assuntos de Ordem Geral. Item 9 (antigo item 8). Informes Gerais da Secretaria Executiva do CGen: 8.1 Nota Informativa sobre Credenciamento de Instituição Fiel Depositária realizado pela Secretaria Executiva do CGen, conforme Deliberação nº 203; 8.1.1 Requerente: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária - Embrapa, Processo nº 02000.001124/2011-47. A Sra. Luciana Gomes (DPG/MMA) informou o credenciamento da coleção do Banco Ativo de Germoplasma de Fevillea da Embrapa (BAGFE) credenciado como instituição fiel depositária de amostra de componente do patrimônio genético, conforme processo nº02000.001124/2011-07. O aviso de credenciamento nº 54/2011/SECEX/CGEN, foi publicado no Diário Oficial da União em 13 de setembro de 2011, quando credenciamento entrou em vigor. 8 2. Criação de Grupo de trabalho com o objetivo de elaborar uma norma para remessa para fins de prestação de serviços. A Sra. Eliana Fontes (MMA) esclareceu que durante a última reunião, o Conselho propôs a criação de um Grupo de Trabalho para elaboração de uma norma com o objetivo de regulamentar o envio de amostra de componente do patrimônio genético ao exterior, para fins de prestação de serviço. Informou, ainda, que o GT será coordenado pelo Sr. Carlos Joly, representante titular do MCT, e será composto por representantes dos seguintes órgãos: INPA, IBAMA, JBRJ, MCT, EMBRA e FIOCRUZ. Todos concordaram. Passou-se ao item 10 (antigo item 9). Palavra Aberta aos Conselheiros. 9.1 Apresentação do IBAMA sobre gerenciamento de sistema informatizado. O Sr. Bruno Barbosa e a equipe de informática do Ibama apresentaram o SISRET - Sistema de Informação que possibilita o requerimento de avaliação ambiental preliminar de agrotóxico para fim de Registro Especial Temporário – RET, por meio de eletrônico. A intenção foi sugerir que o CGen possa trabalhar num sistema semelhante, visando intregar os órgãos credenciados e os usuários. Em seguida o Sr. Pedro Binsfeld (MS) apresentou o Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético. Após as apresentações, a Sra. Eliana Fontes (MMA) agradeceu aos Conselheiros Bruno Barbosa (Ibama) e Pedro Binsfel (MS) pelas contribuições e informou que o DPG está trabalhando para que em breve o sistema eletrônico de autorizações esteja disponível aos usuários. Sem novas manifestações declarou encerrada a 87ª Reunião Ordinária.

